

云南省沧源佤族自治县南腊完小教师杨红军——

留在大山深处 坚守三尺讲台

本报记者 叶传增

讲述·一辈子一件事

早上7点,天刚蒙蒙亮,云南省临沧市沧源佤族自治县南腊完小教师杨红军就拿着课本和教案走出了宿舍,他的住处紧挨着学生宿舍,看到还有没进教室的学生,他会习惯性地喊上一句:“动作快点,别迟到了!”

走下两个台阶,再转过一个弯,就到了教学楼。这段300多米长的校园路,杨红军从青年走到了两鬓斑白。明年8月,年满60岁的他可能就将告别这段走了30多年的熟悉道路……

“我留下来,就是想让更多孩子走出去”

从县城出发,在山路上行驶2个多小时,才能到达位于沧源县西北部南腊村的南腊完小。虽然只是一所村小,这里却有500多名学生、30多名教职工,附近6个村子的孩子都在这里上学。

中等个头、皮肤黝黑,穿着白衬衫,戴着黑框眼镜,眼前的杨红军显得十分干练。见到他时,他正在给三年级学生上课……

“有位勤劳老公公,天色一亮就开工,若有一天不见他,不是下雨就刮风。孩子们,猜猜这是什么?”杨红军轻声提问。同学们齐声回答:“太阳!”

“教低年级学生,声音要轻,课堂氛围要活,这是学校的年轻老师给我的建议。”杨红军之前教了很长时间的高年级,临近退休,重新回到低年级任教。为此,他主动跟年轻老师请教低年级的教学方法。

杨红军说,他的小学时光也是在南腊完小度过的。1984年中专毕业后,杨红军被分配到南腊乡(现更名为芒卡镇)任教,在两所“一师一校”的村小工作7年后,调入南腊完小任教至今。

那时候,除了上课,杨红军还把很多精力放在劝说想要辍学的孩子返校上。曾经,杨红军的班里有成绩很不错的女孩要辍学。女孩的家离南腊村很远,为了让她重返校园,杨红军决定家访。在崎岖的山路上,杨红军从早晨走到中午,终于找到了女孩的家。“不管怎样先让孩子回来上学吧。”杨红军苦口婆心地劝说女孩父母,“实在不行,我回去跟学校商量,用南瓜、洋芋抵学杂费。”最终,在杨红军的努力下,女孩重新回到了课堂上。

这样的家访,杨红军经历过很多次。家访路上,他常常会想起自己的小学老师——何老师。看到班里少了学生,何老师就忍不住流泪,然后一家一家去劝。杨红军始终记得何老师说过的话:“如果不读书,孩子们很可能一辈子都走不出大山!”

人物小传

杨红军,1964年生,云南省临沧市沧源佤族自治县人。他39年来坚守大山深处的三尺讲台,敬业奉献,以校为家,上千名学生在他的教导下走出大山。他曾获得“全国优秀教师”“临沧市优秀教师”等荣誉称号。



杨红军在上课。

蔡树青摄

1991年,杨红军被评为“全国优秀教师”,这对一名乡村教师来说,也是一次改变命运、走出大山的机会。“当时有县里的学校想调我过去,我没有去。”杨红军从没后悔,“我留下来,就是想让更多孩子走出去。”

这一留,就是32年。30多年来,杨红军教了20多届、上千名学生,在沧源县的各行各业都有他的学生。

“跟孩子们学习相关的事,都是大事”

调入南腊完小工作以来,杨红军教的科目可谓“五花八门”——数学、美术、劳动……“以前学校只有十几名老师,大家都是身兼多科。”在此期间,杨红军还担任过6年校领导职务。2003年,他卸下校长职责,重新回到自己最熟悉的教学岗位。

在教学上,杨红军既传统又“时髦”。翻开杨红军的数学课本,每页都是满满的批注,上面写着章节必背知识点、重难点提醒、拓展知识补充等。他还自己制作教具,有时还结合农村常见的农具,教学生记住一些知识点。

如今,南腊完小的每个班级都接通了教育专网,配备有电脑和电子白板。杨红

军是学校资历最深的老师之一,但在信息技术方面却是个初学者。

为了尽快掌握新技术、新的教学方式,杨红军主动向90后教师李玲英学习。“放学后,杨老师总会找我们几个年轻老师,请我们教他使用互联网、做PPT课件等。”李玲英说,杨红军特别认真,把每个步骤都记在笔记本上,然后反复练习,并且请年轻老师给他做的PPT课件挑毛病。

“要想把学生教好,老师首先要跟上时代。而且,跟孩子们学习相关的事,都是大事。”杨红军严肃地说。

记者手记

甘为人梯,托起孩子们的梦想

39年,一万四千多个日夜,是什么让杨红军数十年如一日地坚守在大山里?答案是“热爱”。

因为热爱家乡,“山里娃”杨红军考出了大山,又回到了大山。即便由于获得“全国优秀教师”荣誉称号,有机会再次走出大山,他依然选择留下。近40年的山村教师经历,杨红军忠实地履行了“我留下来,就是

“离孩子们近一些,随时有照应”

杨红军的老房子就在南腊村,但他很少回去住。他和妻子、女儿就住在学校的一间宿舍里,不到20平方米,一住就是30多年。旁人不解,杨红军只是笑笑:“住在这里,离孩子们近一些,随时有照应。”

杨红军对学生的爱,渗透在生活中的点点滴滴。因为父母常年不在身边,村小的很多学生都在学校寄宿。杨红军的宿舍离学生宿舍很近。午休时间,杨红军会去学生宿舍转一转,看到孩子们都在午休他才放心。转一圈回来,留给自己的午休时间就很少了。

到了周末,杨红军就从老师变成了“家长”。他带着男孩子们洗澡,给他们买各种生活用品。孩子们头发长了,他索性在宿舍门口摆张椅子,当起兼职“理发师”。

“这么多年来,他一直把学生当做自己的孩子。”南腊完小职工陈向前是杨红军的第一批学生。他至今仍记得,自己上学时身体不好,家又离学校很远,从家里带来的中药,都是杨红军煎给他喝。

杨红军爱学生,也深爱着这片校园。学校的饮用水是从山上的水源地引下来的。到了雨季,经常因为山洪而断水。杨红军就和同事们一起,踏着泥泞的山路,前往5公里外的山上水源地维修。

山上蚂蟥多,维修回来后杨红军就被咬得全身到处都是伤。他顾不上处理伤口,也要先去看看供水是否恢复了。

由于把大部分精力都投入工作中了,多年来,杨红军对家庭的关心有些少,这也成了他心里一直放不下的遗憾。

“他工作忙,家里的事大大小小基本上都是我来做。”杨红军的妻子周银芳说。女儿考上了大学,杨红军高高兴兴地把女儿送到了学校。到了宿舍,他爬上高低床为女儿铺被褥。“爸,印象中这还是你第一次给我铺床。”女儿不经意的一句话,让杨红军眼睛一酸。看着父亲苍老的身影,女儿也不禁红了眼眶,但越来越理解父亲的坚守。

(陶宇彬参与采写)

国家安全机关监督举报平台开通

本报北京4月17日电 国家安全机关坚决落实全面从严治党政治责任,坚持自我革命与群众监督相结合,近日面向全社会开通了100091信箱—091分箱作为监督举报专用信箱,开通了400—040—5198专线作为监督举报电话,广泛接受社会各界监督,不断推进全面从严治党向纵深发展。

“魅力之光”核科普活动启动仪式举办

本报北京4月17日电 (记者寇江泽)4月15日,全民国家安全教育日核安全领域北京主场暨第十一届“魅力之光”核科普活动启动仪式在京举办。活动发布核能行业首部国家安全教育主题宣传片《核力再出发,安全向未来》及《全面落实主体责任共同维护核安全》倡议书,集中展现了我国核能行业在中国核安全观指引下取得的历史性成就,核安全水平始终位居世界前列的良好业绩,加深了公众对统筹核能安全与发展的理性认识和文化自信。

本次活动由生态环境部(国家核安全局)、国家原子能机构、国家能源局、中国科协、中核集团牵头指导,中国核学会与中国核能电力股份有限公司联合主办,福建福清核电有限公司承办。

吉林开展大中小学“十个一”国家安全教育活动

本报长春4月17日电 (记者郑智文)日前,东北师范大学校园内,鲜艳的五星红旗伴随着雄壮的《义勇军进行曲》冉冉升起,学校老师现场解读总体国家安全观精神内涵。

在第八个全民国家安全教育日到来之际,吉林省教育系统围绕今年全民国家安全教育日的主题,组织开展“十个一”主题活动,全省4000余所大中小学、200余万师生参与其中。通过开展一次升旗仪式、一次主题班会、一次宣传画比赛、一次专题讲座、一次网络学习、一次知识竞赛、一次演讲比赛、一次研学活动、一次合唱活动、一次外出宣传,使广大师生深入学习领会党的二十大会关于国家安全的新理念、新思想、新战略,牢固树立“国家安全,人人有责”的意识。进一步推动总体国家安全观深入人心,引导学生担当时代新人,共筑国家安全防线。

近年来,吉林省各级各部门持续加强全民国家安全教育。在教育领域,吉林省通过开展千万师生同上一堂国家安全教育课、高校学生国家安全教育素养提升等活动等,邀请专家学者为师生授课,引导学生正确分析研判国际国内形势。利用校园宣传栏、板报、广播、网络新媒体等媒介加大推送宣传力度,营造“人人懂安全、时时为安全、事事保安全、处处要安全”的校园安全文化氛围。

江西举办“共筑新安全 保障新发展”论坛

本报南昌4月17日电 (记者周欢)在4月15日第八个全民国家安全教育日当天,江西省委国安办联合南昌大学等单位在南昌举办“共筑新安全 保障新发展”论坛。论坛为期两天,设主论坛和4个分论坛,与会专家学者就数据安全、国家安全治理、国家安全学科建设等主题进行20多场专题报告会。

江西省委委员单位干部职工代表400多人在主会场参加论坛,江西省各市县党办系统干部职工3000多人在当地分会场收听收看。此外,江西省委国安办还组织开展“新时代 新国安”短视频大赛、省直单位国家安全主题党日、全省党委国安办系统大练兵等系列活动,旨在助力全省贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础。

香港举办全民国家安全教育日活动

本报香港4月17日电 (记者王尧、冯学知)香港特别行政区维护国家安全委员会主办的“全民国家安全教育日2023”开幕典礼15日在香港举行。活动的主题是“国家安全 稳定繁荣基石”,旨在让香港市民了解国家安全对香港长期稳定繁荣的重要性。

国务院港澳事务办公室主任夏宝龙参加典礼致辞表示,当前香港的良好局面来之不易,值得倍加珍惜、倍加呵护。保国家安全,就是保“一国两制”,就是保香港繁荣发展,就是保香港的民主自由,就是保香港全体居民的人权和根本福祉,就是保所有来香港投资者的利益。

香港特别行政区行政长官李家超致辞表示,维护国家主权、安全和领土完整是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。香港特区将健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,提高国家安全治理水平,完善社会治理,回应市民所需。

香港中联办主任郑雁雄、中央驻港国安公署副署长李江舟、外交部驻港公署特派员刘光源、解放军驻港部队司令员彭京堂等与香港各界人士参加开幕典礼。

澳门举办“全民国家安全教育展”

本报澳门4月17日电 (记者富子梅)由澳门特区政府与澳门中联办联合举办的“全民国家安全教育展”15日揭幕。展览旨在让澳门居民更全面、深入了解国家安全体系建设与发展所取得的新的伟大成就,树牢总体国家安全观,共同维护国家安全和澳门社会繁荣稳定。展览为期一个月,展场设于中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体展览厅。

开幕仪式由全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府行政长官贺一诚、澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳特派员公署署理特派员孙向阳、解放军驻澳部队政委孙文举主持。特区政府官员及社会各界人士逾400人出席。

贺一诚在致辞时表示,特区政府将一如既往地,自觉尊重和维护国家的根本制度,维护宪法和基本法所确立的特区宪制秩序,坚决落实维护中央全面管治权,坚决落实维护国家安全的法律制度和执行机制。

郑新聪致辞表示,必须以高水平安全保障高质量发展,以高质量发展促进高水平安全,不断完善特区维护国家安全体系和能力,推进澳门特色“一国两制”事业行稳致远。

本版责编:张彦春 宋宇 吴凯

河北雄安新区出台三年行动计划——

将构建15分钟政务服务圈

本报石家庄4月17日电 (记者史自强)近日,河北雄安新区公共服务局发布《河北雄安新区构建现代化政务服务体系三年行动计划(2023—2025)》,将顺应数字化发展趋势,在体制机制改革、标准规范建立、数字赋能创新等方面先行先试、率先突破,到2025年,政务服务标准化、规范化、便利化、数智化达到全国领先水平。

计划提出,将以雄安新区政务服务中心为龙头,三县政务服务中心为主体,乡镇(街道)中心为补充,村(社区)服务站为基础,建立“政通雄安”品牌服务场所标准规范体系,推进全域政务服务品牌形象统一、管理规范统一、服务标准统一,形成独具雄安特色的“一网通办、随时可办、随处能办”15分钟政务服务圈。

同时,计划明确,将打造政务服务数字化能力体系,加速“一网通办”平台升级融合,大力推进各级各部门特别是垂管部门政务服务系统与一体化政务服务平台融合对接,真正实现“只进一张网、能办所有事”。

江苏常州市武进区深化放管服改革——

压缩办理流程 提升服务质量

本报南京4月17日电 (记者姚雪青)“现在,办理营业执照方便多了。”日前,在江苏省常州市武进区,金橄榄光电科技有限公司负责人武顺在“一网通办”流程的帮助下顺利地拿到了营业执照。近年来,武进区持续深化放管服改革,压缩“一次办”流程,并实现所有环节“一网通办”,简化企业开办程序,助力经济社会高质量发展。

武进区采取切实举措,服务企业发展。绘制涉及33个单位部门57个环节31个事项的全流程图;对列入年度省、市重点建设项目计划的产业类项目,由企业作出信用承诺,各部门间通过内部流转、联席会议、审管联动、信用监管等多种形式,进一步压缩审批周期,提升服务质量。

“自2018年以来,武进区将立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收等工程建设项目审批全环节进行责任分解,根据企业不同阶段、特点、类型,专门定制服务方案,取得了良好效果。”武进区行政审批局局长祁斌介绍。



近年来,浙江省绍兴市上虞区大力推进生态文明建设,提升生态环境质量,全方位抓好河湖管护治理,推动水环境、水生态持续向好。图为日前拍摄的上虞区曹娥江梁湖段风景。魏新宇摄(影像中国)